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1. Aufgabe(Zur Konvergenz in Wahrscheinlichkeit und Verteilung)

Es seien X, X; (1 = 1,...,10), Y und Y; (j = 1,2, 3) jeweils unabhéngige standardnormal-
verteilte Zufallsvariablen. Gegeben seien folgende Folgen von Zufallsvariablen, 7'=1,2,.. .:

(a) (2 Punkte) A7 = L3710 X2, (d) (2 Punkte) Dy = X2 + (—1)TY?,
X _ 1330, X7

(b) (1 Punkt) Br = 73y + 5, (e) (2 Punkte) Ep = T@’

(c) (2 Punkte) Cr = X2+ Y2, (f) (2 Punkte) Fr =T - Er.

Untersuchen Sie das Konvergenzverhalten (Konvergenz in Wahrscheinlichkeit / Verteilung)
dieser Folgen von Zufallsvariablen fiir T — oc.
Hinweis: Zu Wahrscheinlichkeitsverteilungen siehe z.B. Wooldridge (2009), Appendix B.5.

2. Aufgabe (Momente von AR(2)-Prozessen)
Es sei folgender AR(2)-Prozess gegeben:

Yt = ag + a1yi—1 + ayi—2 +er, e ~i.i.d.(0,0%), y_1 =1yo = 0. (1)

(a) (2 Punkte) Berechnen Sie E(y;) fiir den Fall, dass der Prozess kovarianzstationér ist.

(b) (3 Punkte) Zeigen Sie, dass fiir die Varianz eines kovarianzstationéren Prozesses gilt:
Yo = a171 + oz + 0.

Hinweis: Es ist hilfreich, den AR-Prozess um den Erwartungswert zu bereinigen indem
der nach «p aufgeloste Ausdruck aus Teil (a) in (1) eingesetzt wird und (1) anschliefend
entsprechend umgeformt wird.

Bedenken Sie zudem Var(y;) = 7o und

Y = Cov(ys, yi—r) = E[(yr — Elys]) (We—r — Elyi—i])]-

(¢) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass fiir die Autokovarianzfunktion dieses Prozesses fiir k =
1,2,... gilt:
Ve = Q1Vk—1 + Q2Vk—2-
(d) (4 Punkte) Bestimmen Sie die Autokovarianzparameter 75, k = 0,1,2 in Abhéngigkeit

der Parameter des AR(2)-Prozesses, d.h. in Abhéngigkeit von ag, a1, as und o2.
Hinweis: Verwenden Sie die Formeln aus Teil (b) und (c).

(e) (2 Punkte) Stellen Sie die Autokorrelation py, einerseits in Abhéngigkeit von v und -, dar
und andererseits fiir £ = 0, 1,2 in Abhéangigkeit der Parameter des AR(2)-Prozesses bzw.
fir £ > 3 in Abhéngigkeit von vergangenen p; und der Parameter des AR(2)-Prozesses.

(f) (2 Punkte) Berechnen Sie die Autokorrelationen eines solchen kovarianzstationédren Pro-
zesses mit o2 = 1 fiir k =0, 1,2, 3, 4 fiir die Fille
i. a1 = 0.3 und ay = 0.4, ii. a3 = —0.5 und ay = 0.36,

Welche Ergebnisse erhalten Sie fiir 02 = 47



